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' Budának: 1602. évi sikertelen csizm át  
'kővető évben ismét a martén kpigolt
Vfel a haEc. Rosswurm mmiijk Es|t€j^mnát 
¡ütötte fel táborp: s a Dunát Mbői: | ^ d  áltat a. 
Itt kapta a hírt, hogy ‘Miíf&d basa}
Szerdahelyen, Szekszárd Bázelében. táboro­
zik, hol is a Sárvízen hidat veretett. Az ellen­
ség szándékát megtudandó, Kollonicsot a ko­
máromi hajóhiddal, melyet háromezer, nagy­
részt magyar gyalogossal1 töltetett meg1̂ vala­
mint kétezer lovassal lefcüldte a Dunán. A 
magyar seregnek sikerül! a törökön rajta­
ülnie. Sokáig el döfitétlenül folyt, a harc a 
híd körül, amelyről1 maga Kolionics lovastól 
bezuhant a nádas-sásas mocsárba, honnan 
csak nehezen volt kimenthető. A győzelem 
— bár erős veszteségek árán — a miénk ma­
radt s az ellenség elvonult, mire katonáink 
a hidat elpusztították.

A küzdelemnek Buda környékén lelt 
folytatása. Rosswurm ugyanis 1603 szeptem­
ber végén megindult, Vác és Pest között tá­
bort ütött s a Dunát az immár szokásos he­
lyen a ' szentendrei, szigeten keresztül átliidal- 
tatta. A törökök hasonló előkészületeket tet­
tek.

»A török azon volna. — írja szeptember
28-án a táborban lévő Thurzó György nejé­
nek — hogy hidat csinálván az Dunán által, 
az mi táborunkra reá menne, megkarcolna 
vele: mit ha véghez viszen is és "az hidat 
megcsinálja, kétség nélkül elhittem, hogy az 
Úristen megszégyeníti őket, noha még az sze- 
recseneket is reánk hozták.«

A törők hosszas habozás után elszánta 
magát erre a lépésre, mert előzetesen szokása 
ellenére élsáfícóltá magát a Gellérthegy és a 
Várhegy között, hol a var védelme alatt egy- 
általáa nepa volt mé£k^elitliétp, A magyaa;^

hiclj¿1 ellenben nyugtalanította és ezért első­
sorban ezt a hidat támadta meg. Ezer válo­
gatóit lovas indult ellene; a janicsár gyalog­
ság hajókon ment, a Irént ezer leve szállí­
totta. (István ffy lelke ezen a számon,) A tá­
madók oly észrevétlenül érkeztek meg, hogy 
még az őrség is csak a már álló csatára ka­
pott észbe. Az éber Nádasdy azonban magyar 
lovassággal •ellenük szegült" s a csata végé a 
török teljes veresége lett. Kétezer halottja ma­
radt a csatatéren.

Ilképpen á török megelégedett azzal, hogy 
Budát és Székesfehérvárt biztosítottnak látta 
és seregét téli szállásra Belgrádba vonta visz­
áza, Rosswurm pedig megerősítette Pest őrsé­
géi, visszatért Esztergomba, bot táborát szin­
tén széteresztette.

Közbevető!eg nem lesz érdektelen egy 
pillantást vetni abba a szomorú pünkösdi) ki­
rályságba, amelyben a visszafoglalt Pest la­
kói éltek. Helyzetük természetesen igen kelle­
metlen volt, mert teljésen ki voltak, a törökök 
kénye-kedvének szolgáltatva. A törökök ezidő- 
ben nyilvánvalóiig nem ujilolták meg! a hajót- 
hidal, a kölcsönös érintkezésnek azonban, a 
Duna néni volt valami nagy akadálya. így 
történt, hogy Budáról nem egyszer átjött egy- 
egy csapat egy kis mérkőzésre, máskor meg a 
pestiek ’ adták vissza a "kölcsönt Egy Ízben "pl. 
egy Lehner nevű pesti százados maga mellé 
veit néhány magyar katonát, a Duna jegén 
átkeltek és meglepték a JVíusztáfa hasa fürdői­
ben üdülő mindkétnembeli budai lakosságot; 
a férfiakat azonmód megölték, az asszonyokat 
ellenben engedték, lio^y’ egy magukra rántott 
lepedő védelme alatt sikoltozva menekülje­
nek a városba.t Az,efféle csíny természetesen 
nem maradi megtöriatlanul1.

Am a pesti helyőrség parancsnoka. Jagen- 
reiler, nem lehetett valami helyrelegény, mert 
1604-ben Hasszán basa közeledtére muníciót, 
élelmet elhagyva, katonáival együtt elmene­
kült a szerencsétlen Pestről. Gyávaságáért 
börtönbüntetés várt reá.

Láttuk, hogy a Eeldschiif-Prugg-Amt eíégf 
szorgosan tevékenykedett, a török háborúk 
idején. Természetesen bajos összehasonlita-, 
nuiik működését: a törökök enemii tevékeny­
ségévei. A.z kétségtelen, hogy olyan, mester­
művei, mint’ az eszéki hid, nem mutathattak 
fel. _ A célszerűségi szempontnak megfelelően 
e hidak a legegyszerűbbek voltak. Karfájuk 
nem koll, ami sók balesetnek vált okozójává. 
Egy ilyent, mond el pl. Thurzó; György, 1602- 
október 2-án kelt levelében:

i«A szegény Littasi Pál Esztergomnál 
tegnapelőtt ej jel mintegy éjfélkorban, hogy az 
hídon áilalmeiitek, az lova rettegő lóvén és 
megijedvén, szegénnyel az -hídról beugrott a 
Dunába. Halva fogták ki a szegényt a víz­
ből».

Az elkövetkező .időkben _ számos Ízben 
nyílt alkalom jelentékeny hadihidak verésére, 
lööá-bcn ugyancsak Esztergomnáí emeltek két 
megerősített hajóhidaf, 1826-ban ismét Ko­
máromnál kettőt. Ezzel kapcsolatban fel­
jegyzésünk van. róla, hogy > a német-vezette 
hidhivatal nemcsak a mestereket, de a mun­
kásokat is külföldről hozta, pedig a magyar; 
mindenkor jól értett az ácsmunkához. A 
iriediandi herceg a munka vezetésére saját 
hidmesterét küldte ki. 1681-ben is élénk híd­
építő tevékenység folyik Mutius Oltó, mes­
ter vezetése alatt. " v

Ám térjünk vissza a török hajóhidakhoz 
és különösen nézzük közelebbről, milyen volt 
a p e s t  b u d a i  hajló h id , amikor nem pat­
togott körülötte a bomba.

Igen érdekes tudósítást irt erről a maté­
riáról Rozsnyai Bálint, az utolsó török diák» 
aki urának, Apafíy Mihály erdélyi fejede­
lemnek udvarában a török levelező, tolmács 
és ¡titkár szerepét látta el. O elmeséli, hogyan, 
és miképen történt az eset, amikor Apafíy 
Mihálty 1663-ban Érsekújvárra, majd Pest- 
Budára jött, hogy Küpruii Ahmed basával 
és általában a portával való barátságát meg­
újítsa. Bennünket az érdekei, hogy mint ketfc

a. Bucfeól Ppslre-fflea£t a hityn.



A liicl üS&epén —  meséli Rozsnyai —  
igén ruS; csetepaté tárnád!. Szemközt ugyan- 
is tatárhadak-jöttek, akiknek illet!: volna, visz- 
.szafordulniok, ők azonban «.féltekben» — k i­
mert a víztől1 féltek — nem merlek vissza­
fordulni, sőt a szokatlan, szituáció különle­
ges exeessussokra ragadta őket: a .magyar 
urakat még a kíséretükre' adott tollas csau­
szok sem tudták megvédeni a tatárok te.lt- 
I ege ss égéitől.

.«Mely mocskos suspüst — Írja Rozsnyói
szcuöi-szóra tovább .... midőn mi hátul fo~
lyongva szomorúan nézzük Szilvássy Bálin! - 
tat, ő akarván jó poriaiságát mutogatni, fel-' 
álla a nyeregben és monda : majd megtaní­
tok az cáső tatár falban: De minekelőtje nya­

valyás csak hozzá - fogott volna is szándéká­
hoz, ve vén eszekbe puzdofadisát az tatarjoK, 
úgy elkorbácsoJták, hogy éltté is alig marad 
meg. Itt az fejedelem... skáilát, igen szép 
köpönyegjét, az bejárók lováról levágtak az 
tatárok,.az iolyougásbaii et is vivők, égy Deb­
receni nevű bejárót mind lovastól az Mó­
rét letaszilának, ki maga az bejáró az híd 
alatt való- kompba esek ugyan, de az lova 
már puskástul az Dunába veszeti vagy hova 
lön 'az tolyongásbau, elfelejtettem azt nézni.»

Szóval a szegény bejáró, —  aféle kama­
rás, udvari ember — igen rosszul járt. De 
a többi magyar urak sem járlak jól1, mért 
nagyon csúnyán kaf lány ózták- meg őket’ a ta­
tárok a Duna középén. Kaí'tányozás alatt ren­
desen azt kell érteni, hogy az: előkelő törö­
kök magyar látogatóikat díszes és drága kaf­
tánokkal ajándékozták meg, amint ez most 
isi történt. Rozsnyói humorosan emlékezik 
meg á kaftányozás e -'tragikomikus megismét­
lődéséről, amelyet később «tisztességes Imp- 
hüpy-hak nevez: A' fejedelemnek nem cselt 
Ugyan baja. de ezt is csak árinak köszönheti, 
hogy le szállt a lováról és. a Ilid karfáján 
t ó d  érte eí g .M se  parío^ ■

AJ örök hajóhíd, mely a mai Deák Ferenc- ! 
utca vonalában vágta át , a vizet, az összes 
szemtanuk szerint valóságos látványosság volt. 
Mint ilyenről olvasunk róla az egykorú köz­
keletű müvekben. Ortclius, metszetekben mu­
tatja be, de ezenkívül is jó egynéhány ábrázo­
lata ismeretes. És valóban nem tagadhatjuk 
meg bámulatunkat ettől az egyszerű alkot- ' 
Hiánytól. Amíg mai hídjaink felfelé törekvő 
monumentális architektúrájúkkal magas!anak 
ki környezetükből, addig a hajóhíd éppen el­
lentétes hatással van ránk. A várfalak rondel­
láival. és redutjaival, az azok mögött kiemelkedő 
templomtornyok csúcsaival szemben, mint egy 
egyszerű vízszintes vonal gyakorol hatást a 
szemlélőre.

Vigyázott is rá a török s*a hidőrökön-kí­
vül harminc budai és negyven pesti katona 
őrizte. A hidón természetesen vámot szedtek, 
ami szép jövedelemmel járhatott, viszont — 
Eolia török iró szerint — a javítási költségek 
felesben a budai és pesti vallásalap terhére es­
tek. Érdekes az is, amit Salamon Ferenc ir, 
hogy Kőrös városa és a kecskeméti kovácsok 
adójuk egy részének fejében lécszegckel küldtek 
a Ilid számára. '' x ; '

Ami méreteit illeti, Gerlach István szerint, 
ki Ungnad német követ kíséretében 1573-ban 
járta meg, kétszáz lépés hosszú cs. hét lépés 
széles. Orteilus szerint egy félórába kerül, mig 
az ember átmegy rajta.

Brown Eduard szerint ez a legszebb hajó­
híd, amelyet valaha látott. „Minthogy az itteni 
lakosok a, hajóhidak kényelmes mivoltáról 

i meggyőződték. — írja — a hajóhidakat oly 
ügyesen állítják össze, hogy a kis- és nagy­
hajók egyaránt áthaladhatnak, mivel gyorsan 
átjárást nyitnak nekik. Aki c hajóhidakat látta, 
nem fog többé csodálkozni a roueni és gre- 
n-oblei hidakon.“ (Ugyanő még a kalocsai hidal 

,,ss említi, mint fgyik -magyarc^ági nevezetes--

i séget.) A megnyitás a Duna közepén, négy Hajó, 
kikapcsolásával történt. |

Télidőre megfelelőképpen gondoskodni kel-! 
lett a hajóiddal: alkotó .pontonokról. Ezeket .va­
lószínűleg a téli- kikötőbe vontatták. be, ame­
lyet — Verancsics Antal 1559. évi tudósításai, 
szerint --- Pesten közvetlenül a falak alatt, tehát 
a inai Vánxpaiola tájékán épitettek és belülről, 
kehlényfa-cölöpökkel erősítettek meg, nehogy 
a homokos föld beomolj ék. Itt volt a naszádo­
sok és sajkások léli menedéke is.

De nézzük a hid további sorsát.
1631-ben került'ismét Buda ostromára s 

sor. Lotfaaringiai Károly /herceg vezette a ha­
dat. amely elsősorban Pest városát támadt« 
meg. Ez június hó végén történt. Pest töröl 
helyőrsége és lakosai a legnagyobb sietséggé 
rohantak a hidra és Budára menekültek : utó’ 
védjük felgyújtotta a várost is, a hidat is. A 
mieinknek sikerült az égő várost eloltaniok, * 
hid azonban már aligha volt megmenthető.

Nem feladatom nyomon követni az ostro­
mot, amely nem volt szerencsésebb az előzők­
nél. A sereget hadi balsikerek, betegség, éhség, 
egyként hántolta. Legutóbb pl. 13,000 poréit 
kenyeret akartak a Dunán' a táborhoz -szállj-' 
tani, de ez is az ellenség kezébe került. Az idő­
járás ismét zordra fordult, úgy hogy október­
ben az ostromot megszüntették.

Két cv múlva virradt fel a nap, amely 
a kereszt diadalát hozta meg. 1686. június
17-én érkezett meg a keresztény sereg Pest 
alá. Ekkorra azonban a török már elható- . 
rozla, hogy nem osztja meg erejét Buda és 
Pest között, hanem csupán Buda erélyes vé­
delmét váll a íja .-Éppen ezért Pestet kiürit- 
tetíe, úgy, hogy a keresztény előőrsök még 
azt sem gátolhatták meg, hogy a töröknek 
ezer darabból álló mariiacsoniája és jelen­
tékeny juhnyája át ne hajtassak a liidon'.-

m m



utóvédek azonban megmentettek a szállít­
mányt. 1

A1 védtelen Pest a keresztények kézére 
került, szintúgy a hajóhíd anyagának egy 
része, mert ezt az átvonuló (örököknek csak 
részben sikerűit elpusztítaniuk. Most inkább 
az ostromlóknak volt szükségük hidra, és 
nem az ostromloltaknak, akik Pesten’ min­
den. hadműveletet beszüntettek. A könnyű 
partközi. közlekedés a keresztény sereg cr- 

, deke volt & ezt 'kéífelől óh aj tol Iák maguk­
nak -'biztositani. A Gellérthegy lábánál ír os­
trom kezdetén maga Károly herceg táboro­
zott. ide kellett az egyik h a jó h íd id e  léhák 
amint Fontana' János hadimér nők. egykorú 
felvételéből meggyöződhctmík, kellős bidal 
vertek. A .másikra Stahremberg Ernő tábor­
nagynak vo.lt szüksége. 0 Óbudán állomáso­
zott s a Margitszigetre' át veretett egy hidal, 
hogy. az ott elhelyezett ütegekkel4' tegye ár­
talmatlanná a törököknek minden dunai mó­
d ii nációját és őrizze az otl elhelyezd i élei - 
miszerraklárt.

Különösen a .Gellérthegy ¡¡laitt Indáknak 
volt .jelentősege a csapa [mozdulatokban. Eze­
ken át érkezett meg augusztus hó 23-öi^az őt 
lovasezredből álló megerősítés is. amelynek 
nagy - része volt abban, hogy a környéken 
ólálkodó török nagyvezér nem jött a .vár se­
gítségére és hogy az ostrom 1 iá rom nap múlva 
teljes sikerrel ‘véget ért.

Ezzel megszűnt a több mint másfél száz­
éves török uralom Budán és egyszersmind 
veget ért a pest-budai török hajóhíd törté­
nete. Sok érdekes dolgot lehetne még elmon ­
dani azokról a hajóhiítakrói, amelyeket a ke-' 
reszt ¡és félhold további -küzdelme folyamán 
hol az egyik, hol a másik tél veretett a Du­
nán, de ez mar. nagyon kitágítaná a szerény 
dolgozat kereteit. Ellenben hátra van meg, 
hogy elmondjam a Pest és Buda között való 
további közlekedés történetéi, a r ö p ü l ő  
k i d e t  és a Mária Terézia hajóhídjáét - -


